

聚焦2024中国—东盟教育交流周

主动融入 赋能高质量发展

——贵安新区推动中国—东盟教育交流周成果转化走笔

胜友如云,高朋满座。8月20日至8月25日,2024中国—东盟教育交流周在贵安新区中国—东盟教育交流周永久会址举行。

抢抓机遇,赋能发展。作为国家级新区,自中国—东盟教育交流周举办以来,尤其是2016年中国—东盟教育交流周永久会址落户贵安新区花溪大学城后,贵安新区坚决扛起政治责任,切实做好属地服务保障等工作的同时,充分依托“近水楼台”得天独厚的优势,主动作为,积极融入,切实推动教育、人才、科技成果转化等工作,赋能高质量发展。

以教育为纽带 拓展交流平台

今年4月24日,中越职业教育共同体建设研讨会在位于贵安新区的贵州电子科技职业学院举行。会上,中越职业教育共同体宣布成立,共有贵州电子科技职业学院、江苏工程职业技术学院、威海职业学院等57家成员单位。

“共同体的成立旨在推动中越两国职业教育全面合作,主体包括教育主管部门、行业协会、企业和本科、高职及中职院校等,共同致力于中国优质职业教育标准的越南方向输出,推动‘产学研用’全面合作,服务走出去的中资企业和越南经济社会发展。”贵州电子科技职业学院院长文静华说。

据了解,共同体成立后,针对越方本土急需、中方优势明显的专业方向,中越院校将以中国职业教育标准为蓝本,共建符合越南教育部门要求的国际化专业教学标准、课程标准、师资培训标准、装备标准。同时,遴选7对中越试点院校及7家在越大中型中资企业,共同开展学历教育和本土员工订单培养。

这是贵安新区院校与东盟国家深化合作的缩影。自2008年第一届中国—东盟教育交流周举办以来,中国与东盟国家的院校在校际合作、师生互换等方面达成多项共识,并积极推进成果落地,深化双方在开放办学战略、学校国际化建设等方面的交流合作,不断为贵州、贵阳贵安教育对外开放贡献力量。

依托交流周活动的持续举办,贵安新区及各职业院校、高校积极作为,在东盟国家之间探索更多交流合作机会,结出累累硕果:中国—东盟数字经济联盟、中国—东盟高校财经教育联盟、“一带一路”人才培养校企联盟、阿里巴巴全球跨境电商教育联盟、中国—东盟理工大学联盟、中国东盟教育培训联盟等先后成立并由大学城高校牵头或参与开展活动;贵州大学、贵州财经大学等大学城高校走出去办学,设立冈比亚、西班牙萨拉曼卡大学孔子学院等,持续扩大对外文化交流与合作,为把贵安新区花溪大学城建设成为西部一流、中国—东盟国家间知名教育高地奠定坚实基础。

教育是构建中国—东盟命运共同体的重要纽带,是促进中国与东盟共同繁荣发展的重要引擎。接下来,贵安新区花溪大学城将积极引导贵阳贵安企业加入全



8月21日,在2024中国—东盟教育交流周开幕式上,各国学生代表表演歌舞《和世界握手》。贵阳日报融媒体中心记者 石照昌 摄

球跨境电商教育联盟、中国—东盟高校创新创业教育联盟、中国—东盟旅游联盟、中国—东盟医疗健康教育联盟等国际交流平台,将国内的产教融合校企合作经验做法运用到与东盟的人文交流合作中,支持企业通过交流周平台“借船出海”。

推进跨国合作 助力人才培养

眼下,2024中国—东盟教育交流周各项活动正紧锣密鼓地举办。参会人员中,不乏来自柬埔寨、老挝、马来西亚、越南等东盟国家留学生的身影。他们虽来自不同国度,说着不同的语言,却洋溢着同样的自信、风采。这一生动的画面,折射出中国—东盟教育交流周在促进国际化人才培养方面的显著成效。

中国—东盟教育交流周举办以来,依托“十大成员联盟”“十大教育研究中心”等,有效推动中国和东盟共建“一带一路”国家在高等教育、职业教育、基础教育等方面的交流合作,为我国持续深化国际化人才培养创造了越来越开放的良好条件。

作为中国—东盟教育交流周永久会址所在地,贵安新区花溪大学城各高校强化机遇、顺势而为,在深化国际化人才培养方面取得了积极成效。

贵州大学与东盟国家70多所高水平大学、学术机构建立友好关系。近年来,贵州大学在印尼、泰国、老挝等国建立中文教育中心。作为教育部教育援外基地、科技部国际科技合作基地、教育部来华留学示范基地等,贵州大学累计培养了5000余名来自东盟国家的学生。

在2018中国—东盟教育交流周期间,贵州民族大学东盟人文学院正式成立,目前设置有泰语、老挝语、越南语三个外语非通用语专业。多年来,贵州民族大学与20多所国外高校签署合作协议,已累计招收来自30余个国家的留学生。

贵州财经大学与泰国北碧皇家大学、

泰国四色菊皇家大学签署合作协议,支援泰国北碧皇家大学汉语专业建设,选派教师赴该校支教教学、编撰教材、制定教学方案。同时,贵州财经大学还与马来西亚拉曼大学开展联合培养,双方合作项目获得国家留学基金委国际区域问题研究及外语高层次人才培养项目资助等。

同时,依托交流周引领,花溪大学城各高校作为主力军,培养东盟国家本土汉语教师及汉语教学志愿者1670余人次,培训各类技术技能人才23150人次,推动2973人次专家学者开展学术交流和研讨,推动575支队伍和14549名青年交流学习,吸引3406名国际青年感受和体验贵州文化教育。

贵安新区花溪大学城管委会相关负责人介绍,未来,大学城将依托贵安新区“四城”联动等校地企合作平台,进一步保障支持大学城各高校扩大国际交流合作规模,对接高校精准培养输送小语种、对外贸易等专业紧缺人才,服务好外国人来黔就业和推动劳务服务等对外输出等,做好国际人才服务,加快推进开放型经济高质量发展,助力贵安新区“一年一个样、三年大变样”。

产学研研融合 推动成果转化

深化校地企合作,推动产教融合、产学研融合,是贵安新区推动高质量发展发展的关键一招。据统计,2024年上半年,贵安新区新增技术合同登记数236份,技术合同交易量排名全省前列,经验做法被省科技厅作为典型案例在全省推广。其中,高校登记量占总量的86%,科技成果转化、转化效率明显提升。

来自贵安新区花溪大学城管委会的数据显示,2024年上半年,大学城开展科研平台推介、科技成果转化推介各1次,协同转化科技成果48项,技术合同成交额总计约1.58亿元,贵州理工科技园有限责任公司成功申报贵阳市级技术转移示范机

构(理工科技园科技服务中心),大学城各高校获得横向科研经费1.06亿元,新建实践基地和产教融合实训基地55个,收集高校科技成果项目187个,省部级以上科研平台231个,大型仪器设备237个。

此外,在今年5月举办的贵阳贵安校地企合作专场活动上,贵安新区管委会与贵州大学等7所高校共同签署校地企合作备忘录;贵州技术交易市场与贵阳大数据科创城管委会、花溪大学城管委会、清镇职教城管委会签订合作协议。

为持续推动科技成果转化,2024中国—东盟教育交流周将以“教育+”项目设计作为一大特色,以“国际产学研用”校企融合项目为重点,从人文、科技、经贸、产业、文体旅5个方面规划项目设计,举办12项“教育+”创新重点项目。通过积极组织企业参展,充分展现贵安新区科技创新与教育融合发展的崭新面貌,并为企业谋求更多的合作机会。

当前,贵安新区正依托贵阳大数据科创城大数据企业聚集优势,打造大数据研发成果落地和产业孵化发展主阵地,为花溪大学城、贵州科学城创新创业项目(团队)提供产业化承接培育,依托花溪大学城高校、科研人员、师生集聚优势,打造科教人才资源及科研成果输出主阵地,为产业发展提供源头技术成果和高层次科技人才支撑;依托清镇职教城高职院校、人才培养基地、人才实训基地聚集优势,打造专业技术技能人才培训主阵地,为科技成果转化应用及产业化持续供给高素质技能人才;依托马场产业园新城产业基地及综合保税区的主体地位和产业集聚优势,打造产业发展及对外开放主阵地。

抢抓机遇,积极作为。贵安新区将着力用好交流周平台,纵深推进“四城”联动,深化科技成果转化,为高质量发展提供不竭动力。

贵阳日报融媒体中心记者 张鹏 潘朝选 谢孟航 梁俊鹏

贵安发展集团小贷公司——

以精细精准金融服务 助力中小微企业发展

本报讯 记者近日从贵安发展集团获悉,该集团旗下资本公司下属的贵州贵安新区绿金小额贷款有限公司(以下简称小贷公司)成立一年多来,已与50余家企业开展业务服务,累计实现1436万元营业收入。

“通常情况下,中小微企业发展过程中会产生一定债务,临近还款期时,需要在短时间内筹集还款资金。”小贷公司相关负责人介绍,这给中小微企业带来不小压力,不少企业依赖民间借贷进行周转,费率高、时间长,企业财务负担较重,甚至对中小微企业后续发展带来严重影响。小贷公司有针对性地解决中小微企业资金需求,防范化解中小微企业债务信用风险,降低融资成本,助力中小微企业发展,缓解企业“融资难、融资贵”。

2023年6月,小贷公司获得金融经营许可证。为更好提供精细精准金融服务,助力中小微企业高质量发展,公司团队积极探索研究金融服务新模式,得到贵安新区的大力支持,促成与银行深度合作,为中小微企业提供更加便捷、高效、安全的贷款服务,通过简化流程,进一步压缩办理时间。相关产品推出后,已累计为50余家中小微企业提供126笔贷款服务,降低中小微企业转贷续贷成本约1276万元。

下一步,小贷公司将持续探索业务新模式,在票据业务、场景金融支付系统等新产品上持续发力,朝着建设更加健全、包容的金融生态系统迈进,为中小微企业打造一片更为广阔的发展天地。(贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选)

贵安新区市场监管局开展“铁拳”行动 规范网络餐饮服务经营行为

本报讯 日前,记者从贵安新区市场监管局获悉,为进一步净化网络餐饮服务领域市场秩序,规范网络餐饮服务经营行为,保障餐饮食品安全,保障公众身体健康,该局于今年3月至8月开展了为期半年的网络餐饮治理“铁拳”行动。

调查摸底、开展自查。贵安新区市场监管局通过网络餐饮服务第三方平台提供数据信息和现场排查相结合的方式,对辖区内381户入网餐饮服务提供者进行调查摸底,明确重点监管对象和区域;督促9家网络餐饮服务第三方平台严格对照相关法律法规开展自查。

集体约谈、开展告诫。今年5月15日贵安新区举行网络餐饮服务单位责任约谈告诫会,对网络餐饮服务第三方平台提供者和部分入网餐饮服务提供者、外卖人员进行集中约谈告诫,并签订《贵州贵安新区市场监督管理局网络餐饮服务提醒告诫书》。通过告诫会,督促第三方平台提供者要加强源头管控,严格按照法律法规要求切实履行食品安全主体责任,建立健全平台管理制度,加强对入网餐饮服务经营者的规范引导;督促入网餐饮服务提供者要依法取得食品经营许可证,并严格按照食品经营许可证载明的主体业态、经营项目从事经营活动,不得超范围经营,保证网络销售的餐饮食品与实体店销售的餐饮食品质量安全保持一致。

集中整治,规范管理。贵安新区市场监管局在前期摸排和自查的基础上,针对辖区内的网络餐饮服务第三方平台、入网餐饮服务提供者开展覆盖线上线下的监督检查。以人口密集的大学城及

周边、城乡接合部、背街小巷等为重点区域,以订单量大的人网餐饮服务提供者、网红餐饮店、专做线上外卖的“苍蝇小馆”为重点单位,拉网式全覆盖开展监督检查,严厉打击入网餐饮服务提供者无证、假证、套证上网经营,证照过期、超许可经营项目经营等违法违规行为。开展“双随机”联合检查1次,网络餐饮“随机查餐厅活动”1次,督促网络餐饮服务第三方平台和入网餐饮服务提供者整改31户,下架入网餐饮服务提供者98户。

二级联动、严格执法。建立机关、分局二级联动执法,强化信息流通,开展联合执法行动。通过“线上断网、线下断链”的工作机制,对线上发现的问题线索及时通报线下进行处置,线下发现的问题线索及时进行线上倒查,以问题为导向开展靶向治理,对屡教不改、故意违法的网络餐饮服务第三方平台9家,查处网络餐饮服务违法行为案件6件,立案6件,其中网络餐饮服务第三方平台案件1件、入网餐饮服务提供者案件5件,罚款金额1万元。

加强宣传、规范引导。结合“3·15”国际消费者权益日、食品安全宣传周系列活动,加强食品安全知识宣传,持续释放正面信号,及时发布阶段性成果。加大食品安全培训力度,线上线下解读《网络餐饮服务食品安全监督管理办法》。加大相关舆情监测和协调处置力度,强化舆论引导,营造良好舆论氛围。(张利 贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航)

党武街道整治占道经营

本报讯 近日,贵安新区党武街道综合行政执法大队、贵安新区市场监管局党武分局、贵安新区公安局交警支队一大队和贵安新区综合行政执法支队三大队在高端装备产业园区重点项目周边对占道经营流动商贩联合开展集中整治行动,进一步规范市容秩序,防范和遏制道路交通安全事故发生。

整治现场,执法人员秉持柔性管理与教育引导并重的原则,现场对占道经营的摊贩和商户解释占道经营和随意摆摊可能引发的安全隐患,引导经营者转移和清理占道物品。

此次整治行动共计出动工作人员30余人,清理占道经营流动摊位20余处。接下来,党武街道将持续开展巡查监管,及时发现、制止和纠正各类影响市容环境的违规行为,坚决防止占道经营等乱象反弹回潮,确保整治成效得到巩固,努力为高端装备产业园区重点项目周边的群众打造更加宜居、宜行的生活环境。(贵阳日报融媒体中心记者 汤欣健)

交流周期间贵安部分道路临时交通管制

本报讯 来自贵安新区公安局消息,2024中国—东盟教育交流周期间,为确保周边道路交通畅通有序,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第39条的规定,决定对贵安新区部分道路实行临时交通管制和管控。

8月19日至8月25日,每日6时至20时,大学城上善路(数博大道思雅路口至见贤街路口双向)将实行临时交通管制和管控。

8月20日17时至22时,大学城上善路(数博大道思雅路口至见贤街路口双向)、大学城见贤街(上善路口至数字经济产业园10号楼路段双向)实行临时交通管制和管控。

交通管制期间,过往车辆可沿思雅路、思孟路、数博大道思雅路绕行往返。

此外,为做好服务保障工作,贵安新区公安局交警支队以会展中心为核心圈,围绕外围道路、大学城区域设置了18个卡点,并安排了35名警力在点上做好服务保障工作,强化岗点值守。

活动期间,贵安新区公安局交警支队还将开展道路交通专项整治行动,以会议现场、住地酒店为中心,对辐射道路上的货运车辆、“五小”车辆的交通违法行为加强整治,进一步净化新区道路交通环境,确保辖区道路交通秩序良好。

(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航 文/图)



交警在临时管制路段执勤。



西部地区重要经济增长极  
· 内陆开放型经济新高地  
· 生态文明示范区  
· 统筹城乡发展示范区